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  全球昼夜长短以及正午太阳高度角的变化要以动态的眼光(直射点的移动)

分析。 

  昼夜长短的变化 

  昼夜长短的变化我们可以通过生活中的感觉得出，而在实际的光照图中，主

要是通过晨昏线切割纬线圈的比例来判断。 

  晨昏线是由太阳光线决定的，且是垂直关系。 

  太阳直射点移动，晨昏线发生偏转，相切在不同的纬线圈(与直射点度数互

余)，全球各地昼夜长短产生变化。自己画二分二至日图(三线图)梳理。 

  二分日晨昏线平分所有的纬线圈(跟经线或地轴垂直)，直射赤道，全球昼夜

平分。 

  夏至日，直射点在北回归线，相切在极圈。北半球昼最长，夜最短，且纬度

越高，白昼越长。北极圈及其以北地区出现极昼现象。  

  冬至日，直射点在南回归线，相切在极圈。北半球昼最短，夜最长，且纬度

越高，白昼越短。北极圈及其以北地区出现极夜现象。  

  注意：有时候也会以晨昏线与经线(或地轴)的夹角来体现直射点的纬度。 
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  重要纬线： 



  00 纬线(赤道)：几内亚湾(0°)、刚果盆地、东非高原(维多利亚湖 30°E)、

马来群岛(120°E)、亚马逊河口(60°W) 

  地理意义:最长纬线;南北半球自然分界;全球昼夜等长. 

  北回归线(23°26'N 或 23.5°N)：撒哈拉西部(0°)、红海、阿拉伯半岛中

部(60°E)、印度半岛北部、恒河河口(90°E)、云南广西广东南部(汕头)、台湾

海峡(120°E)及中部、夏威夷群岛、加利福尼亚半岛南端、墨西哥湾中部 (90°

W)、古巴以北 

  地理意义:太阳直射点地表最北 ;热带与北温带分界 . 

  南回归线(23°26'S 或 23.5°S)：南非高原东侧 (30°E)澳大利亚西部高原

(120°E)澳大利亚大分水岭 (150°E)拉普拉塔平原 (90°W) 

  地理意义:太阳直射点地表最南 ;热带与南温带分界 . 

  300N 纬线：苏伊士运河、波斯湾北部(阿拉伯河口)、青藏高原(拉萨以北)、

四川盆地(成都)、长江中下游平原、杭州湾南端(宁波)、密西西比河河口 

  400N 纬线：南欧三大半岛、黑海海峡、塔里木河、敦煌、嘉峪关、河口、

大同、北京、秦皇岛、鸭绿江口 

  (秦岭—淮河：32°-34°N;南岭：26°N;阴山：41°N) 

  北极圈(66°34'N 或 66.5°N)穿过欧洲、俄罗斯北部。 

  地理意义:北半球极昼极夜的最南界;北温带与北寒带分界. 

  南极圈(66°34'S 或 66.5°S)南极大陆外围。 

  地理意义:南半球极昼极夜的最北界;南温带与南寒带分界. 

  大洲经纬大致定位: 



  非洲最西侧正是东西半球分界线 20°W 左右，最东侧大约 50°E 左右，北侧

在地中海沿岸，南侧开普敦，两地均是地中海式气候，而地中海式气候在世界各

地分布为南北纬 30°--40°大陆西岸，总结起来非洲位置应该是：小东经，小

纬度!同样道理，欧洲位置(小东经，大北纬)在非洲北面;大洋洲位置(大东经，

南半球);南北美洲都在西半球(160°E--20°W)，且北美东侧和南美的西侧都是

大致 60°W,所以是:大东经,小西经;南极洲自然是大南纬,全经度了;我们亚洲

是:东半球(20°W-160°E),中(30°-60°)低(30°以内)高纬度(60°N 以北). 
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  一、东亚： 

  中国西北部：塔克拉玛干沙漠； 

  二、南亚： 

  印度西北部与巴基斯坦交界处：印度沙漠（塔尔沙漠）； 

  三、中亚： 

  1、土库曼斯坦境内的卡拉库姆沙漠； 

  2、乌兹别克斯坦境内中部地区； 

  3、哈萨克斯坦西部与俄罗斯交界处和中东部一小部分； 

  四、西亚： 

  1、西亚以热带沙漠气候为主； 

  2、沙特阿拉伯境内大部分地区：北部内夫得沙漠、南部鲁卜哈利沙漠； 

  五、非洲： 



  1、撒哈拉沙漠（世界上的沙漠）； 

  六、大洋洲： 

  1、澳大利亚西部维多利亚大沙漠； 
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  备战高考高中地理知识点总结：工业区 

  1、工业区位选择的一般规律： 

  （1）、从经济因素看，要考虑土地成本、原材料、运输、消费市场、劳动

力价格等因素分析； 

  （2）、从环境因素看，需要考虑风向、河流流向等因素，大气污染严重的

工厂布局时应选择在城市主导风向的下风向或与冬夏季风垂直的郊外或城市最

小风频的上风地带；水污染严重的工厂则要考虑污水排放口远离水源地及河流上

游；固体废弃物污染严重的工业则要远离农田和居民区。 

  2、区域工业发展条件分析 

  (一)分析思路 

  某地发展工业的条件，一般从以下几方面来加以分析：地理位置；资源条件；

农业基础(农业可以为工业提供粮食、副食品、原料、劳动力等)；交通条件；市

场条件；劳动力条件；技术条件；历史条件；政策条件等 9个大的方面。 

  注： 

  ①在分析某地工业发展条件时，不需要把每个方面都分析到，要抓住当地特

色，前面提供的只是分析角度；  



  ②分析时应从有利条件和不利条件两个大的方面去分析。 

  (二)举例 

  例 l:分析我国沿海四大工业基地发展工业的条件是： 

  (1)均位于我国东部沿海，海运方便，有利于对外开放，铁路、公路、水运、

管道运输连接国内各地，便于物资、人员、信息交流；  

  (2)当地及邻近地区资源或原料丰富，如，辽中南地区的铁、石油，京津唐

地区的煤、铁、石油、海盐、棉花等； 

  (3)京津唐和沪宁杭地区科技力量雄厚，辽中南地区工业基础好，珠江三角

洲靠近港澳台和东南亚，为侨乡，有吸引外资、先进技术和管理经验的优势；  

  (4)四大基地中有不少的开放城市和经济特区，享有发展经济的优惠政策。  

  例 2：上海建立大型钢铁企业的有利条件是什么？  

  上海无煤无铁，缺乏原料、燃料，它之所以能发展钢铁工业具有以下有利条

件： 

  (1)位置优越，交通便利。上海位于长江人海处，居我国大陆南北沿海航运

中点，京沪、沪杭两条铁路在此相接，是水陆交通枢纽。可以利用便利海运、廉

价的河运从内地和国外输入煤铁，发展临海型钢铁工业。  

  (2)接近消费市场。上海市是全国最大的综合性工业基地，上海所在的长江

三角洲工业区又是我国最大的综合性工业区，各种工业的发展需要消耗大量钢

铁，建立钢铁企业，可以就地消费，减少运输费用，降低成本。  

  (3)工业用水方便。上海位于长江人海口，大型现代化宝山钢铁联合企业就

建立在长江之滨，工业用水极为方便。 



  (4)技术力量雄厚。上海工业的发展有悠久的历史，是我国沿海地区老工业

基地，知识技术密集，高等教育、科学技术都很发达，能为我国生产高、精、尖、

新的产品，为全国钢铁企业培养和输送高级技术和管理人才。 

  3.传统工业区与新兴工业区兴安岭以西及长城以北的广大地区主要以游牧

业为主。 
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  第一节资源的跨区域调配——以我国西气东输为例 

  1、资源跨区域调配的必要性 

  ⑴自然原因：①区域分布不均匀；②自然资源一般不具流动性。 

  ⑵经济原因：区域间经济发展不平衡，各区域资源供求不匹配。 

  西气东输：以____天然气资源为基础，以长江三角洲作为天然气的目标市场，

建设从塔里木盆地至上海的输气管道。 

  2、实施西气东输的原因 

  ⑴我国能源资源生产和消费的地区差异大：①东部沿海经济发达，对能源需

求量大，但是能源相对短缺，经济优势得不到充分发挥；②西部地区经济相对落

后，能源资源蕴藏丰富，需求量小，能源优势难以发挥。 

  ⑵调整能源消费结构：①我国能源消费结构以煤为主，易引发酸雨等环境问

题；②北煤南运对我国南北向铁路运输带来很大压力。 

  ⑶我国油气资源开发的战略重点在西部：①天然气分布西多东少、北多南少；

②四大气区是____（塔里木、准噶尔）、青海（柴达木）、川渝（四川盆地）、



陕甘宁（鄂尔多斯）；③东部油气开发已到中后期，西部是战略接替区，发展战

略是稳定东部，发展西部。 

  3、西气东输对区域发展的影响 

  ⑴对中西部经济发展（输出地）的影响：①资源优势转化为经济优势，促进

经济发展；②带动相关产业发展，增加就业机会；③有利于西部地区能源气化，

缓解因植被破坏对环境的压力。 

  ⑵对东部经济发展（输入地）的影响：①缓解东部地区能源紧缺状况，促进

经济发展；②有利于改善东部地区能源结构；③有利于净化大气环境④促进东部

地区基础设施建设。 

  第二节产业转移——以东亚为例 

  1、影响产业转移的因素 

  ⑴产业转移 

  ①概念：企业将产品生产的部分或全部由原生产地转移到其他地区的现象。 

  ②分类：区域和国际产业转移。 

  ③目的：降低成本，扩大销售市场，追求更高利润。  

  ⑵影响产业转移的因素： 

  ①劳动力因素：具有充足、高素质且价格较低廉的劳动力资源的国家或地区，

往往成为产业转移的目的地。②内部交易成本因素：发展中国家为了吸引发达国

家的投资，首先要改善投资环境以减少企业生产的内部交易成本。③市场因素；

④其他：国际经济形势变化、国家政策调整、地价昂贵、环境污染  

  2、产业转移对区域发展的影响 



  ⑴促进区域产业结构调整：①发达国家使国内的生产要素集中到新的主导产

业；②发展中国家缩短产业升级时间，加快工业化进程。 

  ⑵促进区域产业分工与合作：不同经济水平的国家发展不同阶段的产业①发

展中国家发展处于成熟期或衰退期的产业；发展中国家占据利润低的加工环节。

②发达国家发展处于开发期或增长期的产业；发达国家占据利润高的设计和营销

环节。 

  ⑶改变了区域地理环境：产业转移伴随着污染转移和扩散，发展中国家应注

意产业转移对环境的负面影响。 

  ⑷改变劳动力就业的空间分布：①发达国家产业转移常常引起失业人口增

加，如日本；②发展中国家接受产业转移有助于缓解就业压力 
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  一、东亚： 

  1、总括： 

  （1）东部沿海：山地丘陵为主，平原狭小； 

  （2）西部内陆：高原山地为主； 

  2、山脉：阿尔泰山（蒙古），昆仑山（中国），喜马拉雅山（中国）； 

  3、高原：蒙古高原（蒙古），青藏高原（中国）； 

  二、东南亚： 

  1、总括： 

  （1）中南半岛：山河相间，纵列分布，北高南低； 



  （2）马来群岛：地形崎岖，多火山地震； 

  三、南亚： 

  1、总括： 

  （1）北：喜马拉雅山南部； 

  （2）中：两大冲积平原（印度河平原、恒河平原）； 

  （3）南：德干高原（亚洲的高原）； 

  2、山脉：西高止山（印度西部），东高止山（印度东部） 

  四、中亚： 

  1、总括：以丘陵平原为主； 

  2、平原：里海沿岸平原（俄罗斯），图兰平原（乌兹别克斯坦）； 

  3、丘陵：哈萨克丘陵（哈萨克斯坦）； 

  五、西亚和北非： 

  1、总括：以高原为主，平原狭小 

  2、山脉：阿特拉斯山（非洲西北部，阿尔及利亚），大高加索山脉（西亚，

为亚洲和欧洲分界线），格罗斯山（西亚，伊朗）；  

  3、高原：伊朗高原（伊朗），美索不达米亚高原，  

  4、平原：尼罗河盆地和三角洲； 

  六、撒哈拉以南的非洲： 

  1、总括： 

  （1）以高原为主，东南向西北倾斜； 



  （2）第二大热带雨林分布区； 

  2、山脉：东非大裂谷，乞力马扎罗山（肯尼亚）； 

  3、盆地：刚果盆地（世界上的盆地）； 

  4、高原：埃塞俄比亚高原，东非高原，南非高原； 

  七、西欧： 

  1、总括： 

  （1）海岸线曲折多半岛、岛屿、内海； 

  （2）以平原山地为主，南北分布，东西走向； 

  （3）冰山地形分布：挪威峡湾海峡； 

  2、山脉：斯堪的纳维亚山，阿尔卑斯山； 

  3、盆地：巴黎盆地； 

  4、平原：西欧平原，波德平原 

  八、欧洲东部和北亚： 

  1、总括：地势平坦，以平原高山为主，东高西低，南高北低； 

  2、山脉：乌拉尔山（亚洲、欧洲分界线）； 

  3、平原：东欧平原，西西伯利亚平原； 

  4、高原：中西伯利亚高原； 

  九、北美： 

  1、总括：纵列分布，山脉与海平行； 
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